

ABONAMENTUL:

Un an . . . 160 Lei
 Pe jumătate
 de an . . . 80 Lei
 Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONALȚĂRĂNESC ARAD

REDAȚIA
 și
 ADMINISTRAȚIA
 ARAD
 Strada Horia No. 2.
 (Clubul Partidului
 Național Țărănesc)

După congresul liberal Constituirea Consiliului municipal Arad

Primar a fost ales cu unanimitate d. dr. Cornel Luțai.

La pomul lăudat să nu te
 bici cu sacul mare, zice popo-
 lul. Congresul de la București
 al partidului liberal trebuia să
 fie pentru unii asaltul cel mare,
 care să doboare guvernul. Pen-
 tru alții trebuia să fie ca un fel
 de schimbare la față a partidu-
 lui, care urma să apară în haină
 nouă și neprihănită în fața țării.
 Ce a fost în realitate?

O adunare a îmbuibăților din
 trecuta guvernare, a celor cari
 nu au de unde cheltui, dar pe cari
 nu-i mină de cât dorința a-
 priștigă de a-și lua din nou locul
 la ciolan. Presa din capitală a
 fost unanimă în a recunoaște,
 că nici pe de parte nu a putut
 fi vorba de entuziasmul de la
 manifestațiile făcute la chemarea
 partidului naț.-țărănesc, decât
 aceia cari după vorba poetului
 venise să-și apere »Sărăcia și
 nevoile și neamul.«

Asaltul s'a schimbat într'o
 simplă plimbare a gloatelor li-
 berale; iar guvernul își vede de
 treabă.

Cât despre schimbarea la față,
 despre aerul improspătat, care
 trebuia să vie de la tineretul par-
 tidului, a fost numai o vorbă.
 Rapoartele și motiunile au fost
 mai întâi cenzurate de către
 Dl. Vintilă Brătianu, care a avut
 grije să ia măsurile de lipsă,
 pentru ca totul să se petreacă
 așa cum Dsa a hotărât din vreme.

Noul program, nu e decât in-
 șirirea aceluiași vorbe goale, pe
 cari le auzim, nici noi nu mai
 știm de când. Se repetă aceleași
 formule, cari nu spun nimic, dar
 cari au drept scop de a sluji
 pentru preamărirea Dlui Vintilă
 Brătianu și a cireșilor săi, sau
 pentru blestemarea ori cui nu
 ar asculta de poruncile Dsale.

Din tot congresul nu ne-am
 ales de cât cu noi atacuri aduse
 membrilor Inaltei Regențe de
 către Dl. V. Brătianu, pentru că
 aceștia nu se supun ordinelor
 Dsale de a trece peste voința
 țării.

Vorba unui liberal: *păcat de
 banii ce s'au cheltuit.*

La 15 cor. a avut loc în sala mare
 a primăriei orașului constituirea con-
 siliului municipal. Scaunul prezidial
 l-a ocupat domnul deputat Ale-
 xandru Vlad ca fiind cel mai în vâr-
 stă după d. Bela Barabas care necu-
 noscând limba oficială nu putea pre-
 zida adunarea. Consilierii au răspuns
 convocatoarelor în număr aproape
 complet, căci din 41 au lipsit, numai
 trei, cari și-au scuzat absența. Ședința
 a început la orele 10 a. m. fiind des-
 chisă prin cuvântarea dlui președinte
 Al. Vlad.

Jurământul consilierilor a fost luat
 de d. prefect de județ dr. Iustin Marșieu

Primul punct din program a fost a-
 legerea primarului. Înainte de a se
 proceda la această alegere d. dr. Ioan
 Ursu în numele partidului liberal a
 cetit o motiune prin care consilierii
 liberali se declară că nu acceptă func-
 ționi retribuie, aceasta drept răspuns
 atacului recent al dlui Madgearu în
 parlament.

Procedându-se la alegerea primaru-
 lui, totalitatea voturilor a intrunit-o d.
 dr. Cornel Luțai național-țăr.

Președintele punând la vot apoi
 chestiunea necesității a lor doi aju-
 tatori de primari, consiliul în unanimitate
 și fără excepțiune acceptă propu-
 nerea. În aceste două funcțiuni au fost
 aleși dnii: dr. Aurel Raicu naț. țăr. cu
 38 și Geza Velcov magh. cu 32 voturi.
 În delegația municipală au fost aleși
 dnii: dr. Alexa Bojioc naț.-țăr. dr. Bor-
 neas Iulian naț.-țăr. cu unanimitate de
 voturi iar dnii. dr. Emil Velici naț.-țăr.
 cu 37, dr. Lud. Szell magh. cu 29 vo-
 turi. În comisia de verificare au fost
 aleși dnii dr. Ioan Robu lib. dr. Ioan
 Ursu lib. Ioan Chera naț.-țăr. cu una-
 nimitate iar dnii Iuliu Reinhardt magh.

cu 32 și Rosenberg Arthur cu 32 vo-
 turi.

Ca rezultat al acestei alegeri am pu-
 tea rezuma că minoritarii maghiari au
 obținut un loc de ajutor de primar și
 un loc în delegația municipală.

La sfârșitul ședinței, d. Barabás Bela,
 fără a obține cuvântul, a început să
 peroreze în ungurește ceace a produs
 proteste violente în rândurile consile-
 rilor liberei. Președintele d. Al Vlad
 constatând că în ordinea zilei nu sunt
 trecute astfel de pledorii, a retras dlui
 Barabás cuvântul urând dlor consilieri
 spor la muncă a ridicat ședința.

Orașul Arad deci începând cu data
 de azi dispune de un consiliu orașe-
 nesc și organe legal și liber alese. În
 astfel de condițiuni suntem în drept a
 nădăjdui că prosperarea și occidenta-
 lizarea orașului nu va întârzia cunos-
 când activitatea laudabilă și desintere-
 sată a dlui dr. Luțai care în timpul
 scurt, de abea un an, de când se gă-
 sește în fruntea comisiei interimare a
 contribuit cu o muncă reală și efectivă
 la înfăptuirea așteptărilor noastre lo-
 cale.

Red.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Cinstirea Dlui profesor Nicolae Iorga.
 Invățați în ale Istoriei din cele
 patru colțuri ale lumii s'au strâns în
 congres la Oxford. Cu acest prilej sa
 dat Dlui profesor Nicolae Iorga titlul
 de doctor „honoris causa“ (spre cin-
 stire) al renumitei universității de la
 Oxford. Cinstirea Dlui Iorga se ră-
 sfrânge și asupra țării noastre.

Unim felicitările noastre cu ale celor-
 lați și-i mulțumim pentru contribuția
 neînțetată pe care o aduce la ridicarea
 noastră în ochii streinilor.

Renașterea sufletească

Duminică 10 Maiu părintele Maru-
 țiu de la Seleuș a predicat în Sf. bi-
 serică a catedralei episcopesti din Arad.
 Pornind de la nevoile și grijile zilelor
 de azi Sf. sa a făcut o afirmare, a că-
 rei temeinicie nimeni nu o poate tă-
 gădui: Zadarnice sunt ori ce măsuri,
 zadarnice sunt ori ce legi, zadarnice
 sunt ori ce reforme, atâta vreme cât
 nu le premerge reforma sufletelor. Cum
 poate să aibă cineva pretenția de a mă-
 scăpăra de hoți, atunci când el însuși
 fură, sau caută a-și strânge partizani
 lăsând pe alții să jefuiască? La ce poate
 servi o lege, ori cât de bună ar fi, da-
 că cei puși să o aplice n'au nici mă-
 car rușine?

Și atunci, dacă este nevoie de a-

ceastă reformă sufletească, unde vom
 găsi îndreptarea și sprijinul? Răspun-
 sul este: în învățătura lui Isus.

La toate întrebările, pe cari și le
 poate pune, acel care ar vrea să fie
 mai bun, Sf. Sa răspunde prin cuvîn-
 tele mântuitorului așa cum le găsim
 în Sf. Evanghelie.

N'a fost o predică meșesugită; a
 fost o adevărată predică de preot al lui
 Hristos, care a răscolit sămânța pusă
 de D-zeu în sufletele, celor ce l'au as-
 cultat. Pentru care felicităm pe Păr.
 Maruțiu.

Strădania P. S. Episcopului Grigore
 începe să dea roade. Serviciul divin la
 Catedrală din ce în ce devine o ade-
 vărată desfătare sufletească pentru cre-
 dincioșii cari viu să l'asculte.

Culturale

Din activitatea asociației „Infrățirea“ în anul acesta

Schimbări și proiecte

Se cunoaște rolul și importanța so-
 cietăților culturale, pentru răspândirea
 culturii în masele populației, de aceea
 aici nu vom insista asupra acestei ches-
 tiuni, ci vom trece în revistă activita-
 tea din anul acesta a asociației „Infră-
 țirea“.

Relevarea activității, nu o putem
 face fără să amintim plecarea din Arad
 și din locul de vice-președinte a dlui
 Ing. Nicolae Petrescu. Ne-a durut ple-
 carea dsale, însă ne bucurăm că locul
 său a fost ocupat de distinsul om de
 cultură dl. Ascaniu Crișan, directorul
 liceului „Moise Nicoară“ din loc, care
 a amplificat planul de acțiune al „In-
 frățirii“ dându-i un nou impuls de
 viață.

Noua acțiune a „Infrățirii“ nu se
 rezumă numai la oraș și la problemele
 lui, cum ar fi chestiunea muncitorilor.
 În chestiunea aceasta, asociația a în-
 intat Marelui Stat Major și Direcției
 generale C.F.R., un studiu detaliat re-
 lativ la situația muncitorilor în general
 și în special relativ la muncitorii C.F.R.
 cari sufer neajunsuri din cauza excesului
 de patriotism strein al unora dintre con-
 ducătorii lor.

Ziceam mai sus, că noua acțiune a
 „Infrățirea“ nu se rezumă numai la
 oraș: se estinde și la sate. În acest
 sens vicepreședintele asociației — dl.
 Ascaniu Crișan — pregătește un amă-
 nușit program de propagandă naționa-
 lă la sate. În legătură cu aceasta
 trebuie să amintim, că „Infrățirea“ a
 dus o luptă intensă, contra interven-
 țiilor lăaturalnice cari din considerații
 de ordin demagogic, încercau să re-
 deschidă cârciumile la sate în Duminică
 și sărbători, intervenind la dl. Prefect
 al Județului și în alte părți, ca să se
 interzică categoric acest lucru. Lupta
 a fost incununată de succes.

În altă ordine de idei, însă tot în
 problema satelor noastre „Infrățirea“,
 organizează anchete la sate, menite a
 semnală autorităților abuzuri și mentali-
 tăți, menite să distrugă coeziunea
 atât de necesară între factorii admi-
 nistrativi dela sate; preoți, învățători
 și populație. Astfel, în urma unei an-
 chete de acest soi, a fost semnalat
 dlui Prefect, cazul unui primar care
 a provocat scandal în biserică în prima
 zi de Paști. Suntem informați că dl.
 Prefect, Dr. Iustin Marșieu, perfect
 înțelegător al nevoilor mai îndepărtate
 de strânse colaborare între toți facto-
 rii reprezentativi ai satelor, și-a însu-
 șit informațiunile asociației „Infrățirea“
 hotărât să reprimese fără nici o tole-
 ranță abuzurile semnalate, cât și orice
 alte abuzuri cari se vor mai ivi. Ne
 placem să credem, că înțelegerea dlui
 Prefect, față de inițiativele asociației
 „Infrățirea“, cât și intențiile asociației
 de a sprijini activitatea autorităților

de stat, punându-le la îndemână date
 și informațiuni, este în asentimentul
 general al întregii populații românești,
 care este dornică de o activitate in-
 tensivă și rodnică în toate direcțiile și
 mai ales de o fericită colaborare între
 autorități și particulari, inclusiv dife-
 rite societăți culturale, pentru asigu-
 rarea unui progres atât de necesar pe
 toate țărmurile.

Tot aci trebuie să însemnăm și fap-
 tul nobil, al adoptării, de către aso-
 ciația „Infrățirea“ a copilului de moț,
 Mihai Jeflea din Vidra de jos, prevă-
 zându-l cu îmbrăcăminte, locuință, și
 i treținere.

Pentru azi ne răsămăm la atâta din ac-
 tivitatea acestei asociații, romănând ca în
 numerele viitoare să dăm și alte aspecte,
 din cari să reiasă și mai bine și mai
 clar importanța ei pentru orașul și ju-
 dețul Arad.

S. M.

(Urmare în No. viitor).

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei 390.—400.—	per 100. kg.
Orz	" 250.—260.—	" " "
Ovăș	" 260.—270.—	" " "
Porumb	" 190.—200.—	" " "

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei 14—20000.—
" " boi	" 15—25000.—
" " porci	" 2—4500.—
Vacă	" 6—9000.—

Tabloul despre situația pluviometrică și barometrică a Jud. în luna Aprilie

No. crt.	Regiunea	Temperatura medie la 8 oare	Temperatura medie la 12 oare	Temperatura medie la 18 oare	Precipitațiunea medie
1.	Curtici	10 ³⁰⁰ / ₀	22 ⁰⁰⁰	11 ⁷⁰⁰	41 ³ mm.
2.	Valea-mureșului	13 ⁰	22 ⁰	18 ⁰	43 ³ mm.
3.	Podgoria	10 ⁶⁰	14 ¹⁶	12 ⁴⁰	48 ³ mm.
4.	Târnova	14 ⁵⁰	17 ¹⁷	15 ³⁰	58 ³ mm.

Starea agricolă.

Semănăturile sunt peste tot foarte frumoase atât acele de toamnă cât și cele de primăvară. Grâurile sunt prea buiace, într'adevăr că este de temut că în caz de timp ploios, vântos nu va putea rezista și va cade. Astfel este încă prea de timpuriu a-ne declara de pe acum că vom avea o recoltă excelentă de grâu.

În privința aceasta se declară numai lipitoarele sătenilor noștri cari se folosesc de starea financiară disperată de azi a populației și după fel și fel de pronosticuri, nejustificate bineînțeles, cumpără grâul de pe holdă încă de acum cu prețuri de batjocoră.

Se plivesc semănăturile. Sfecia este răsărită și săpată. Se începe săpatul porumbului. În unele locuri cositura întâi de lucernă. Vânăta este deja adunată și pusă la adăpost în șură.

În anul acesta s'au ivit însă o sumedenie de inamici ai semănăturilor. S'au ivit în unele locuri în culturile de sfecle gândacii „Cleonus Punctiventris” și omida Agrotis Segethum”, a apărut și în semănăturile de grâu. La sfecle unde măsurile au fost luate încă în din vreme, au putut să se înconjure pagubele mai mari. La grâu pagubele sunt neînsemnate.

Cultura de sfecle s'a tratat contra „Cleonus Punctiventris” cu soluția de 2.5—5% Clorbarium. Asemenea au fost adunați acești inamici de pe holdă și cu mâna, de pe părțile atacate.

Din cultura de sfecle de cea 3500 jugh. cad au fost complet distruse cea 150 jugh. cad., cari au fost însă reinsemnate în cea mai mare parte.

Ca curiozitate amintim că în Moșia Takassy din Simand au fost adunate de pe terenul plantat cu sfecle 65.000.— buc. omide „Agrotis Segethum” solvind ziuașilor 1 Leu de fiecare 15 buc.

În unele părți ale județului suferă cultura porumbului din cauza vermului.

În Chieri au fost distruse cea 100 jugh. cu grâu din cauza insectei „Zabrus Gibbus”.

Mai nou se arată în măsură de tot mare gândacii.

Catastrofală a fost însă invazia inamicilor la pomii fructiferi unde au făcut omizile Cotarii și cele a fluturilor albi pagube foarte mari. Unde nu s'au urmărit sfaturile noastre și ordonările primăriilor, stau pomii fără frunziș. În multe comuni felul agricultorilor se poate cunoaște după starea pomilor. La unul se vede în grădina pomi cu frunziș des și la altul pomii fără nici o frunză. Se poate vedea însă comuni întregi cu pomii fără frunziș.

După raporturile primite în vii până azi nu s'au prezentat inamicii obicinuiți din alți ani. De altcând viticultorii sunt învățați a examina continuativ în fiecare săptămână plantațiunile pentru a putea preveni din timp cu măsurile de apărare contra dușmanilor. Se fac stropirile prime cu soluțiuni de prima dozare.

Agricultori!

Dacă se ivește în grădină sau la câmp pe holdele D-voastră un inamic al agriculturii fie această vegetal sau animal, Vă rugăm a-ne aviza imediat prezentându-ne totodată și insectele sau boala ce au atacat plantele, pentruca Camera să poate lua din timp măsurile de apărare, Direcțiunea Camerei,

Agricultori!

Dacă în comuna D voastră se face vre-o cumpărare de grâu nou, Vă rugăm a-ne aviza imediat că cu ce preț și cine a cumpărat pentru cine, când îl transporta. câtă arvună Vă imbie și așa mai departe.

Datele aceste ne sunt de lipsă pentruca să putem interveni din timp în interesul D voastră. Direcțiunea Camerei.

Agricultori!

După cum am fost informați și alți dintre samsari au umblat prin sate să cumpere grâu din recolta nouă, folosindu-se de fel și fel de apucături pentru apăsarea prețului.

Că apucăturile acestor oameni fără suflet sunt reuuitoare și pronosticurile diferite sunt lipsite de orice bază serioasă nici că o poate dovedi mai bine decât faptul că în unele locuri cumpără grâul cu Lei 180.— per 100 kgr. în altele cu Lei 250—300 b. chiar și 400.— Lei plătesc pe o majă de grâu din recolta viitoare. Direcțiunea Camerei.

Creșterea albinelor Albina lucrătoare

Stupii fără de matcă nu numai că nu se apără, dar albinele lor, văzându-se orfane, se cer în stupii vecini. După ce au fost primite vin iarăș la stupul lor, de unde duc mierea la noua locuință. Cu ele vin și alte și repetindu-se de mai multe ori acest drum nu se mai poate distinge, căci au primit același miros, — lasă că în stupii fără de matcă albinele fiind bătrâne s'au cam pierdut finețea mirosului. Și în felul aceasta se stăruiește furțișagul, din cauza stupilor fără de matcă. Aceștia sunt deci un pericol permanent pentru stupină.

Dar i fără de aceștia toamna se găsec o seamă de albine, cari n'au altă îndeletnicire, decât furțișagul. Sunt un fel de bandiți de profesiune, cari fură nu doar că n'au ci pentruca aceasta le este ocupația.

Hoate sunt albinele stupilor celor mai bogăți. Noi putem vedea cum aceste hoate se învârtesc și pândesc în jurul stupilor. Ele sunt iuți și negrii la culoare. Căci în luptă li s-a tocit perișoii de pe trup. Se apropie de urdiniș cu multă precauțiune, de unde repede se retrag, dacă sunt atacate de santinelă; apoi iar încearcă să intre. Dacă intrarea le a succes, în stnp, de regulă, nu li se mai are grija aceasta știindu se că este a santinei. Dacă hoata a eșit încărcată cu miere, se întoarce îndată cu alte tovarășe și se urmează aceiași manevră până când au primit mirosul stupului, când pot să intre nestingherite. Greutatea e deci numai la început, când au intrat primele hoate. De aceia e bine ca primăvara și toamna să fie strămutate urdinișurile, ca apărarea să fie mai lesnicioasă.

Nici hrănirea stupilor să n'o facem decât scara târziu și nici decum ziua. Dacă nutrirea am face-o ziua, albinele stupului, bucuroase de pomană, ies din stup și joacă înaintea urdinișului. Cele din stupii învecinați simțesc pomană și încep atacul.

În stupinele închise cu urdinișurile în diferite direcții (părți) iarăș se poate stărni furțișagul mai degrabă, decât în stupine cu urdinișurile în o singură direcție, pentru că stupii de către răsărit miazazi se scoală mai de dimineață de cât cei de către apus miază noapte cari pot fi atacați. Și iarăș pe de altă parte stupii de către miază zi dau miros de miere mai puternic decât ceilalți.

Tot astfel și când scoatem stupii primăvara, să-i scoatem în aceeași zi, astfel stupii scoși în urmă ar putea să fie atacați de către cei cari s'au făcut sborul de către curățire. Înainte de a-se curăți albinele nu atacă. Îndată ce s'a făcut curățirea se poate începe furțișagul.

În stupii primitivi (coșuri) să nu lăsăm altă intrare decât pela urdiniș căci numai la urdiniș este santinela. Nu e bine ca stupii să fie prea apropiați unul de altul și nu sunt bune cunoștințele duble sau triple, căci albinele primesc același miros. Să fim cu precauțiune (grijă) și când folosim remedii (medicini) ca naftalina, camfor, formalin ș. a. căci și în aceste cazuri albinele primind același miros nu pot deosebi pe hoate.

Dacă furțișagul s'a stărnit, vom căuta cât mai în grabă să împiedecăm stărnierea lui. Aruncăm făină peste albinele, ce ni se par că sunt hoatele — acestea, dupăcum am spus sunt mai iuți și mai negrii și sboară dimineață de vreme și seara târziu, — după ce stupii ceilalți și au încetat culesul de afară. Vom observa apoi stupul, în care intră albinele înfăinate și le vom schimba cu cel atacat. Atunci ele sunt nevoite să-și apere avutul lor.

Urdinișul stupului atacat îl astupăm ca să nu poată intra decât o singură albina, sau vom așeza o țevă prin care albinele din loc vor să intre și să iasă, cele străine nu. E bine să frecăm urdinișul cu usturoi sau cu petrolcare miros nu le place albinelor străine sau așezăm o bucată de sticlă înaintea urdinișului. Hoatele se isbesc de sticlă și se retrag; cele de casă înconjoară sticla. Dacă stupul atacat e pe cale de a fi răzbit, atunci îl ducem în pivniță și acolo îl ținem 3—4 zile însă în acest caz vom avea grijă căci atacul se va continua la stupii învecinați.

Dacă însă furțișagul s'a extins în stupina, întregă strămutăm toate urdinișurile și facem fum mare arzând paie ude.

Deși susțin unii că în anumiți ani, răi de tot, furțișagul ne salvează cel puțin stupii buni și că dacă n'ar fi fost furțișagul poate albina ar fi încetat să mai existe, noi totuși zicem că furțișagul este un rău, ce trebuie să căutăm a-l înlătura cu toate mijloacele posibile. Din „Albina lucrătoare”.

Ziua de 10 Maiu

„Ziua de 10 Maiu“ este o zi în care se amintesc de unii dintre cei care au contribuit la dezvoltarea noastră. În această zi, în orașele noastre, se țin diverse manifestări culturale și sportive. În Arad, de exemplu, s-a ținut un Tedeum oficial de P. S. S. Episcopul Grigorie, înconjurat de tot poporul. După Tedeum au fost trecute în revistă școlile și armata, postate în fața Avram Iancu și de-alungul Bul. Maria. După aceasta au urmat activitățile civile, în cap cu P. S. S. Episcopul Grigorie, dnii Prefect Dr. Marșiu Primar Dr. Luțai, D. P. Puticiu etc. au luat loc în tribună, iar activitățile militare în cap cu dnii: Anton Iovanovici, Gen. Vișoara, Col. Manafu etc. au luat loc în tribună, de unde au primit de la școlii, corporațiilor și a armatei, care a început la orele 11. Defilarea a fost bine, totuși trebuie să remarcăm dintre școlii, defilarea școlii liceului de fete „Elena Ghibănescu“, echipa costumată și elevii liceului „Moise Nicoară“; iar defilarea armatei a fost ireproșabilă. După masă la 5, în sala „Palatului Cultural“ a avut loc serbarea aranjată de elevii Liceului „Moise Nicoară“ care a fost coruri, declamări, dansuri naționale și exerciții de gimnastică. După amiază s-a vorbit dl. Nicolae Șoneriu.

Plecarea d-lui general Anton Iovanovici

Generalul Anton Iovanovici, comandant al diviziei 1 cavalerie, fiind la conducerea Inspectoratului General al Remontei din Ministerul Armatei, dă să plece la noul post, după terminarea perioadei 11 de instrucție, care cel mai de vreme, la 1 Iulie. De mare ne este bucuria pentru plecarea d-sale în noua funcțiune de încredere și răspundere atât de mare ne este și părerea de rău că va trebui să părăsească Aradul, care, în timpul încredințării D-lui general Iovanovici aici, a avut numai de câștigat în urma activității culturale și patriotice, cu gând activitatea d-sale pentru realitatea bisericii ortodoxe în cetate și în țară pentru înfăptuirea căminului general și a casinoului militar civil cari înjghebeze întreaga societate românească.

Vânătoarești. Prin deciziunea d-lui ministru al agriculturii și domeniilor No. 69.594, s'a hotărât oprirea vânătoarei de epuri și potârniche, până la 31 Decembrie 1930, în circumscricțiunile Brad și Baia de Criș. Prin aceeași deciziune s'a mai hotărât a se declara vânătoarea pentru t și câinii din județul Arad, dela 1 Aprilie până la 1 Iulie a. c.

Ziarului „ROMÂNUL“ cu durere aduce la cunoștință înțelegerea din viață a fostului său redactor

Laurențiu Luca

decedat după o lungă și grea suferință în ziua de 6 Mai a. c. în vârstă de 47 ani și 8 ani al fetei sale căsătorii.

Inmormântarea a avut loc la 8 Mai a. c. la cimitirul „Eternitatea“
Fie-i fărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Inmormântarea doamnei dr. Silviu Moldovan

La 9 cor. seara a încetat subit din viață, în urma unui atac cardiac, soția d-lui dr. Silviu Moldovan primpreședinte de tribunal în retragere și fost prefect de județ. Moartea subită a răpit astfel din societatea Aradului pe o doamnă de elită și stimată de toți oamenii de bine pentru calitățile distinse cari au caracterizat-o. Dispariția dintre cei vii a doamnei dr. Silviu Moldovan a stârnit astfel o evidentă și explicabilă îndurerare.

Inmormântarea a avut loc la 11 cor, la cimitirul „Eternitatea“ defuncta fiind condusă până la locul de veci de îndureratul soț dr. Silviu Moldovan atât de stimat și apreciat în societatea noastră locală pentru bogata activitate în viața publică în anii anteriori războiului mondial și în acei de reintegrare spirituală, de refacere și organizare în anii postbelici. La înmormântare au luat parte numeroase rude, prieteni și cunoscuți, reprezentanții magistraturii și ai notabilităților locale fărăosebire de naționalitate. Serviciul funebru a fost celebrat de episcopul evanghelic d. dr. Ludovic Frint care în cuvinte emoționante a caracterizat în decedată doamnă pe femeia bună, distinsă și pe soția devotată. Cunoșcând jalea adâncă a d-lui dr. Silviu Moldovan la pierderea subită a devotatei tovarășe, găsim prilejul a ne mărturisi întristarea noastră și mâhnirea care este împărtășită de întreaga societate arădană care a cunoscut calitățile nobile ale defunctei și căsnicia pașnică și înțelegătoare a celor doi soți. Ne am simți satisfăcuți dacă mângâierile noastre ar avea puterea de a aduce soțului îndoliat o alinare în durerea adânc simțită.

Petronius.

Adânc întristați; **Dr. Silviu Moldovan** soț, soția lui Desideriu Brăzovay născ. Ana Pașetnică și văd. lui Hollaki Artur născ. Gabriela Gyárfás de Lécfalva soră, atât în numele lor, cât și al tuturor rudeniilor, cu inimă frântă de durere anunță încetarea din viață a iubitei lor soție, mamă, soră și rudă

Soția lui Dr. Silviu Moldovan

născ. Etelea Gyárfás de Lécfalva decedată în Arad la 9 Mai 1930 orele 10 seara, în etate de 62 ani, după scurte dar grele suferințe Arad, la 10 Maiu 1930
Desideriu Brăzovay ginere, Elemer Gyárfás de Lécfalva cu soția Soția lui Bela Gál născ. Mariana Gyárfás de Lécfalva cu soțul veri și verișoare, Dr. Cornel Moldovan cu soția, Lazăr M. Moldovan cu soția cumnați și cumnate.

Rugați-vă pentru ea!

Concert. Corul român din Mureșel aranjează în seara zilei de 17 Mai un concert urmat de dans, în localul Kornett din Aradul nou. Programul e compus din declamări, coruri și o comedie. Vom reveni în numărul viitor în mod detaliat asupra acestei manifestațiuni culturale a românilor din Mureșel.

In atenția d-lui ministru de interne și de comunicație

Funcționarii comunali și județeni solicită carnet de reducere de cfr. Aflăm că funcționarii comunali și de județ sunt foarte deprimați din cauza dispoziției prin care li s'a retras carnetele cu reducere pe c. f. r. — E cunoscut că Ministerul comunicațiilor reglementând călătoriile funcționarilor publici pe căile ferate de stat, a acordat acestora carnetele pentru 12 călătorii, cu reducere de 50 la sută și în același timp n'a mai dat celorlalte categorii de funcționari — comunali și județeni — acest favor.

Din această cauză funcționarii județeni și comunali cari au beneficiat anterior de călătorii cu reducere sunt foarte nemulțumiți și ar dori ca Ministerul Comunicațiilor să revină asupra măsurilor luate cari i-au neîndreptățit, intrucât cu nimic nu sunt în situație mai bună ca funcționarii de stat.

Semnalam această nemulțumire fiind de părere să se ia urgente dispozițiuni de îndreptare, — dar mai ales pentru a se evita crearea categoriilor de funcționari privilegiați și neprivilegiați.

Coresp.

Omului poți să-i ei cu sila...

Nu să-i dai cu sila, zice un proverb românesc. La care ne-am gândit citind Buletinul Agricol al Camerei de Agricultură publicat în ziarul nostru. Sub impulsul harnicului și inimosul său Director, această Cameră activează ori unde e un câștig de realizat, o pagubă de înlăturat pentru gospodarii noștri. Dar ca și în parabola Mântuitorului, câte din boabele de sămânță cad în pământ roditor?

Omizile au început să roadă pomii; la vreme Camera a sfătuit pe pomicultori să curețe pomii de cuiburi de omizi. Câți au făcut-o? Azi încă nu e prea târziu. Camera sfătuiește ca cel puțin să se curețe gogoșile. Câți o vor face?

Alta: o primejdie și mai grea, aceea a bolii de antrax pânzește vitele sătenilor din anumite comune. Camera a cercetat și a aflat cari sunt comunele primejdiate. Le-a scris și le-a spus ce trebuie să facă pentru a se feri. Azi măsurile de pază cer o cheltuială foarte mică; mâine când epidemia va izbucni, vor muri mai între animalele și după aceea vor trebui întrebuințat medicamente mai costisitoare. Din 17 comune amenințate numai 8 au cerut Camerii să le trimeată cele necesare pentru apărare.

Directorul Camerii spune: În decursul anului se va ivi antraxul în una sau alta din comunele, cari puteau face vaccinările de apărare fără un ban de cheltuială. Vor pieri 3—20 animale în valoare de lei 20.000-150.000 până ce va fi cerut ajutorul Camerii acum pentru vaccinările de vindecare și până ce se vor executa aceste vaccinări. Și apoi întreabă: Cine este vinovatul pentru pierderile, ce puteau fi înconjurare?

Cine e vinovat? Pirdalnicul de proverb care zice pe dos de cum ar trebui. Omului poți să-i ei, nu să-i dai cu sila...

D. Prefect dr. Iustin Marșiu a fost rugat la 12 cor. de o delegație a societății penzionistilor să accepte demnitatea de președinte de onoare al societății. D. prefect a mulțumit delegației pentru această încredere și a promis concursul d-sale la realizarea așteptărilor penzionistilor.

Serbare amânată. Serbarea ce urma să aibă loc în ziua de 18 cor. în parcul Eminescu, în favoarea sinistraților dela Costeș, din cauza timpului nefavorabil s'a amânat pe ziua de 25 Mai c.

O frumoasă manifestație culturală. Luni la 11 cor. a avut loc în comuna Nadăș sfințirea Casei Culturale care a fost clădită de curând prin contribuția localnicilor. Ceremonialul sfințirii a fost servit de P.S.S. Episcop Grigorie al Aradului care în cuvinte de o rezonanță culturală a arătat importanța noului edificiu destinat să cuprindă pe toți oamenii de bine dorinți să pătrundă în adâncul cunoștințelor științifice și culturale. La această serbare culturală au participat și o seamă de intelectuali din Arad.

No. 243/1930. bar. adv.

Convocare

Dnii avocați din Baroul Arad sunt convocați la **adunarea generală**, care se va ține la **25 Maiu a. c.** orele 10 a. m., în camera No. 102 a Tribunalului Arad.

Dacă aceasta adunare nu se va putea constitui din cauza lipsei numărului legal al membrilor adunarea a doua se va ține la **1 Iunie a. c.** orele 10 a. m. în locul susamintit, când adunarea va lucra și hotări cu orice număr la membrilor prezenți.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seama pe anul 1929.
2. Votarea bugetului pe anul 1930.
3. Eventuale propuneri.

Arad, la 14. Maiu 1930.

Dr. Velcov ss.
prodecan

Judecătoria rurală Buteni, secția c. f. No. 412/1930 cf.

Extract din publicațiunea de licitație

În urma cererii de executare făcută de următorul Baruția Gheorghe în contra următorului Teodor Gheorghe.

Judecătoria rurală Buteni secția cf. a ordonat licitațiunea asupra 1/3 părți imobilului situat în comuna Dezna cuprins în c. f. No. 393, Judecătoria Rurală Buteni, secția cf. a ordonat licitația contra lui Monea Sofia căs. Taha Marian ca cumpărătoare tardivă la licitație în preț de strigare 60.000.— lei pentru încasarea creanței de 6400 șasemiipatrusute Lei cap. și acc.

Licitațiunea se va ține în ziua de 27 Maiu 1930 ora 12 în casa comunală a comunei Dezna sub No. de ordine A+1 No. top. 534 (a 1. 2. 8. a pământ arabil) ca porțiunea de proprietate de sub B 1 a lui Teodor Gheorghe în preț de strigare 60.000 - Lei Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât — două treimi — din prețul de strigare.

Cai cari doresc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în art. 42 LX. 1881 sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să întregască imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare, la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit.

Data în Buteni la
Dr. Erdős mp. Koczka mp.
judecător director de cf.
Pentru conformitate:
Grefier, Pregea

